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高校羽毛球选修课现状调查与分析 
丁  米 

（山东农业大学体育学院  山东泰安  271000） 

摘要：羽毛球是高校体育选修之中常见的一个项目，其本身对于学生的吸引力较大，很多学校将其也当做主要的体育选修进行

教学，因此对于高校羽毛球选修进行现状的调查和分析，可以有效找出羽毛球选修教学中存在的问题，并且加以改善，这样可以提

升羽毛球选修教学的质量，实现羽毛球教学的发展和进步，因此本文采用了文献调查以及问卷调查等方式，对当前高校羽毛球选修

课程的现状进行调查，并分析当前羽毛球选修中存在的问题，并且提出相应的改善措施，希望对高校教育工作能够提供一定的参考。 
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引言：羽毛球运动在我国深受人们的喜爱，可以作为大众健身

和娱乐的项目，并且适合男女老少，其运动本身需要的器材数量相

对较少，入门难度也相对较低，可以根据运动的人群制定出合理的

运动量等，因此在我国人民之中有很大的热度，在这样的情况下，

大学生在高校生活之中，由于处于身体机能的巅峰，因此本身对于

运动的需求较大，羽毛球本身的趣味性以及较强的竞技性得到了人

们广泛的认可，在这样的情况下，羽毛球作为学生选修的重点，也

不足为奇。学习的人数得到了增长，与之相对的，高校羽毛球教学

工作也应该得到一定的发展，因此必须对羽毛球教学的现状进行研

究，这样才可以更好的实现羽毛球教学的发展，试下教育的进步。

在我国当前要求全面发展的背景下，更是能够培养出符合国家需求

的人才，进一步提升教学的质量，实现教育的发展。 

一、高校羽毛球选修课现状调查结果分析 

通过发放问卷等形式，对当前高校学生羽毛球选修课程的信息

进行收集，其中得到的具体情况如下所示： 

（一）学生选择羽毛球的动机 

首先是学生选择羽毛球的动机，在本次的调查之中，可以发现，

选择羽毛球是因为自身的兴趣的占比为 58%，这也是在本次调查之

中占比最多的一个部分。其次是因为减肥以及健康等功效选择羽毛

球的占比为 35.2%，羽毛球对于高校学生来说，是一种轻度较高的

运动，在羽毛球运动之中，学生可以调动全身的肌肉进行运动，所

以其对于学生的心肺功能以及学生的减肥等有很大的帮助，学生在

进行羽毛球的过程中，也可以极大的提升自身的灵活性和反应能

力，因此有相当大的一部分学生是因为这样的功效选择羽毛球运动

作为自己的选修课程。还有一部分的学生是因为羽毛球本身相对较

为简单的上手难度，希望可以更好的得到学分进行选择，这部分学

生占比则是有 5.3%，最后有 1.5%的学生，是受到自己的好友影响，

选择羽毛球运动，希望能够和好友一起进行学习。 

综合上述的调查结果，可以发现，大多数的学生选择羽毛球的

动机较为积极，因此在选修课程上也较为主动，教学本身的配合程

度比较高，这样学生在学习的过程中，自然可以更好的发挥羽毛球

的教学效果，从而实现学生的进步，因此相当大的一部分学生本身

对于羽毛球的技术得到了提升，有效保证了教学工作的开展。 

（二）学生对于羽毛球本身的兴趣程度 

在本次的调查之中，考察学生对于羽毛球的兴趣，其中对羽毛

球兴趣极为浓厚的学生占比为 78.8%，对羽毛球兴趣浓厚的学生占

比为 15.6；对羽毛球兴趣一般的学生占比为 4.9%，剩下 0.7%的学

生则是对羽毛球不感兴趣。通过数据的显示，在当前的高校学生之

中，选择羽毛球作为自身选修课程的学生大多数对于羽毛球兴趣非

常浓厚，这部分学生也大多数都是对羽毛球感兴趣的学生，其中有

相当大的重合部分，而对羽毛球不感兴趣的学生，则是和希望得到

学分的学生重合度比较高，因此在当前的教学中，需要善于利用这

样的氛围，在教学的过程中，极大的提升学生的学习兴趣，这样学

生才可以更好的投身到羽毛球的工作之中，实现自身的发展和进

步，最好是能够用这样的氛围，影响那些对羽毛球兴趣不大的学生，

从而实现学生兴趣的增长。 

（三）学生羽毛球技术水平分析 

在本次的调查之中，对学生进行羽毛球选修之前的情况进行了

调查，发现本次学生样本之中，在羽毛球选修之前，就有熟练羽毛

球技术的学生占比为 4.2%，在这部分的学生之中，很大一部分都是

收到过较为专业训练的学生，因此本身的技术熟练度较强，其他一

部分学生则是平时对这项运动有较强的爱好，因此在日常的生活

中，练习的较多，总体来说，这部分学生本身的羽毛球技术较强，

在高校的羽毛球选修之中，可以进一步提升自身的技术水平，同时

得到较多同等技术的对手，对于学生的提升也非常大。其次则是接

触过羽毛球的学生，这部分的学生占比为 47.9%，这部分的学生往

往是有过一定时期打羽毛球的经历，这部分的学生更多是在较为宽

松的情况下进行羽毛球的运动，本身对于羽毛球的技术认知较为了

解，因此在教学中也可以较为轻松的得到学分，还有一部分学生则

是较少接触羽毛球运动，在日常娱乐之中有过类似的经历，这部分

学生占比为 32.7%，这部分的学生实力水平参差不齐，其中不少有

技术水平较高的学生，也往往是因为自身的体能较强，更多的是学

生本身羽毛球水平较差，因此需要加强教学，才可以适应当前羽毛

球上课的进度，最后有 15.2%的学生，基本上没有接触过羽毛球，

这部分的学生本身对于羽毛球的认识较少，因此在日常的教学中，

想要保证教学的进度，必须做好这部分学生的教学。 

（四）学生对于羽毛球选修课的认识 

在本次的调查之中，有 72.9%的学生认为羽毛球课场地不够用,

学生对羽毛球选修课的场地问题比较关心,主要原因是选修课时学

生比较多,以至于场地不够用;上课时场地拥挤,不能很好的满足学生

的练习需求.另外,还有 16.6%的学生认为每节选修课所提供的羽毛

球的质量需要有所提高.还有 10.4%的学生认为上课时所提供的羽毛

球的数量不够.羽毛球的质量与数量问题客观上与学生自身的技术

水平也有一定的关系。 

在教学方面，有 1.4%的学生认为选修课学习的内容超过自己的

掌握能力,过于专业化.有 50%的学生认为课上学习的内容过于单调、

乏味,有些枯燥.部分学生在参加羽毛球运动的时候,对羽毛球运动给

大家带来的娱乐和健康作用较为关注,而对于竞技水平可以提高多

少不是很在意.教学内容枯燥会使学生们产生厌烦心理,不利于激发

学生的热情.38.5%的学生则认为选修课的教学内容很合适,造成这

种分歧的主要原因是因为学生本身的技术水平不同，因此得出了不

同的看法，这是一个非常普遍的问题。 

二、对调查结果的分析总结 

通过对当前学生的情况调查分析，可以发现，在当前的学生之
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中，学生本身对于羽毛球的兴趣较高，因此在当前的教学中，学生

对于教师教学工作本身的支持程度较高，即便有部分的学生对于羽

毛球学习的兴趣不足，但是主要集中在想要拿学分的这部分学生身

上，所以虽然这部分学生在学习兴趣方面存在一定的不足，但是这

部分学生的学习积极性还是相对较高的，不会妨碍教学工作的有效

开展。 

其次就是在当前的羽毛球教学之中，学校设施方面会对学生造

成一定的阻碍，很多学生在问卷之中，反馈教学器材以及场地出现

不够用的现象，这样的现象对学生的学习会造成一定的影响，甚至

由于教学的时候学生数量较多，因此很多的学生甚至会在这个过程

中，出现身体方面的碰撞，对于运动来说，极为容易造成学生的受

伤，因此需要改善这方面的情况，最后就是部分学生的积极性不高，

这部分学生主要是难以跟上当前教学的进度，因此才会出现这样的

现象，因此针对这样的现象，当前的教学中，需要对教学工作做出

有有效的改善，才可以保证学生的学习积极性。 

三、对于提升学生羽毛球选修教育的建议 

（一）转变学生的体育理念 

在当前的高校体育建设之中，主要体现学校在思想方面的转

变。传统的体育教学之中有很多的弊端，因此在当前教学之中，逐

渐对这些部分进行改善，在高校体育教师方面，通过外部的潜移默

化，效果远远强于教师耳提面命，苦口婆心的教学方式。并且大学

生已经形成了自己的三观，在接受教育的时候，有着更强的主观性，

因此在教学的时候，让学生自己选择受到教育的方式，对于学生而

言，这样的教育方式更容易引起学生的兴趣，从而推动学生对于知

识的掌握，促进学生的进步。最后就是体育教师教学的时候，已经

从知识教育转变到兴趣教育，这样的教育方式，主要是依据学生的

兴趣进行选择，在学生选择的过程中，主动对当前的运动进行甄别，

从而让被动学习变为主动地学习，学习效果更好的同时，学生在学

习的方面，积极性也在不断提升，自然能够有效推动学生体育运动

意识的建立，树立终身体育意识。 

在羽毛球教学之中，由于是选修，因此很多学生本身对于羽毛

器的兴趣较大，因此在教学的时候，教师重点应该放在哪些对于羽

毛球不感兴趣的学生方面，可以尝试让能力相近的学生互相之间进

行练习，进行互帮互助的教学，能够增强学生之间的互动，也是有

效提升学生兴趣的一种方式，在这样的情况下，学生自然可以更好

的投身到体育锻炼之中，从而实现学生兴趣的发展进步，帮助学生

有效投身到羽毛球的学习之中。 

（二）增强学校场馆设施建设 

在羽毛球选修之中，非常大的一个问题就是学生数量和场馆之

间难以协调，所以针对这样的问题，必须解决羽毛球场馆的建设问

题，其中资金是非常关键的部分，因此学校应该做好自身的资金渠

道引入：第一，多渠道吸纳社会资金投入学校体育。逐步提高公共

体育经费在政府预算中的比重，明确体育彩票公益金比例适当，促

进学校体育设施建设，鼓励学校利用公共体育资源，鼓励企业和资

助学校体育活动的机构、社会组织和个人对学校经费的支持，从而

实现学校体育的发展，为当前的学校体育经费筹备足够的资金。第

二，加大学校体育场地设施建设。建立学校体育场地国家标准，国

家设立专项资金，加快学校体育场地设施建设。这对于是否能够更

好的进行羽毛球教学有着至关重要的作用。第三，学校体育器材、

器材的质量标准是防止学校购买假冒伪劣产品。注重学校体育场地

建设规范，倡导“绿色运动场”和“环保运动场”。同时，专人要

定期对学校运动器材进行检查、维修和保养，消除安全隐患。第四，

加强体育教师培训。在体育教师培训投资中，要明确相应比例的资

金，提高体育教师水平。鼓励体育教师在一定范围内交流学习，打

破封闭单一的培养模式，转变教学行为，整合体育教师资源和技术

资源，建立多层次、多形式、多渠道的培养方法。 

这种方式本身也是提升学校本身的体育教育能力，所以应该成

体系化的执行，这样对于教学工作也有极大的提升，是实现羽毛球

运动发展的有效手段。 

（三）改进羽毛球教学方法 

为了实现羽毛球选修教学的发展，在当前的高校之中，也需要

对自身的教学方式进行有效的改善，在当前的教学中，按照以下的

方式进行教学实施：首先对传统的教学方式进行改变，在教学之中，

重视实践以及过程教育，让教学内容和实践紧密结合，这样学生可

以更加深入对当前的教育进行了解，从而对教学进行改善。其次就

是鼓励学生进行日常运动，让学生在日常的生活中也可以主动接触

羽毛球，将其当做一种娱乐的手段，增强学生体育的意识，保证学

生体育运动的有效实施。最后就是教师转变教学观念，积极开展教

学调研活动，对学生喜欢的教学方式以及在教学过程中，发挥重要

作用的教学内容进行记录，并且汇总分析，教师之间也需要定期进

行相关的活动，进而对当前的教学进行有效规范，不仅如此，教师

之间也可以定期进行交流活动，进而提升当前的教学质量，促进教

师教学能力的提升。 

（四）完善教育评价体系 

在羽毛球教学评价体系之中，想要完善相关的内容，需要从以

下几个方面进行：首先是在评价体系之中加入过程评价。例如在日

常的教学中，对学生日常课程中的表现以及日常课程的锻炼程度进

行总结，从而对学生的成绩做出评价。其次就是比例方面，对体育

活动最终的考核成绩比例进行调配，可以让日常的教学占总比例的

60%-70%，让期末的考试占总比例的 30%-40%。这样强调了日常

教学的重要性，同时也可以对当前的学生进行警示，保证学生日常

课程的有效完成。最后就是可以将阳关体育运动行为纳入成绩之

中，这样可以有效改善当前的教育评价，同时进一步加深阳光体育

运动在日常教学之中的重要性，让学生可以更好进行相关的体育运

动，推动学生的发展。只有这样才可以更好的激发学生羽毛球学习

的动力，让当前的教学工作能够起到有效的作用。 

四、结束语 

综上所述，通过对当前高校羽毛球选修现状的分析和调查，可

以发现在当前的羽毛球教学中，学生、学校和教师之间都存在一定

的不足，因此需要做好针对这方面的改善，才可以更好的实现学生

体育方面的发展。高校学生作为国家的未来，对于国家的发展有着

重要的意义，羽毛球选修课程本身对于学生体育意识的培养有着重

要的作用，因此做好羽毛球选修课程的建设，是学校教育的需求，

也是国家发展的需求，必须予以重视。 
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